



十一长假别傻玩,特级教师教你写“手”

现代快报微信作文大赛第二期等你投稿

开学初,现代快报微信作文大赛火爆微信朋友圈。第一期命题作文《妈妈的眼睛》收到了很多小读者的投稿,在孩子们的心目中,妈妈的眼睛像小溪、月牙、海浪、黑珍珠,“孩子们的作文文字朴实,充满童趣,有丰富的想象和细腻的语言,通过观察,写出了妈妈不同情绪下的眼神变化。”江苏省语文特级教师、南京市中山小学校长庄永洲点评孩子们的作文时称,这样的命题作文对提高孩子们的观察和修辞都有很大的帮助。在国庆长假到来之际,《成长》周刊又给孩子们布置作业啦:怎样写好人的手?透露一下,扫描二维码关注“现代快报小记者”微信公众号,还可以查阅第一期的投稿和特级教师的具体点评。 现代快报记者 何海燕



名师带领——怎样写好人的手 指导老师:庄永洲

小朋友们,我们都有一双手,吃饭做事都离不开它。写人的作文中,我们自然也不能少了对手的描写。人手的描写还有不少窍门呢!

请小朋友们看一个片段:
“只见那两只手确实跟一般人的手不同:手掌好像四方的,指头粗而短,而且每个指头都伸不直,里外都是茧皮,圆圆的指头肚儿都像半个蚕茧上安了个指甲,整个看来真像用树枝做成的小耙子。”

这是一双与众不同的手,这双手是历经很多的磨炼才形成的!透过这双手可以感受到背后的艰辛!这段描写精彩在哪里呢?请小朋友们注意这些词语:“四方”“粗而短”“伸不直”“茧皮”“小耙子”等,这些词语从手

的外形进行细致的描写,特别是把手比喻成树枝做成的小耙子就显得更生动形象了!

我们在平时的作文中怎样描写手呢?下面几点值得小朋友们注意:

第一,认真观察,注意写好手的外形。画家画手,总会认真观察手的骨骼和肤色等,我们写作文也是这样。要善于运用打比方的写法,把手的外形写生动。

第二,注意不同人物的年龄和身份。人们的生活、学习和工作离不开手,不同的经历也会使手的发育各不相同。小朋友们会发现,我们的左右手大小也是不同的,这就是分工不同造成的。不同的年龄、不同的身份造就的手肯定是不一样的。例如,小娃娃

的手白白胖胖的,就像一个粉嫩的小馒头。而工作艰辛的农民工手掌必然显得粗糙,布满老茧。小朋友们要注意认真观察。

第三,善于揭示手掌背后的故事。手掌的发育离不开工作与生活的影 响,我们在写作文的时候,要学会揭示手掌背后的故事,这对表现人物的品格具有很好的作用。比如,小朋友写妈妈的手上布满了皱纹,手掌还长了许多的茧子。通过写这双吃尽辛劳的手就可揭示妈妈为了一家人的生活而付出的艰辛,表现对妈妈的热爱之情。

手是小朋友们作文中常写的对象,这些注意事项,大家明白了吗?如果写一写你身边的亲人和朋友,你会怎样描写他们的手呢?

分组命题——不同年级段思考重点不一样

小学低年级组(1—2年级):你见到的手长的什么模样?小朋友的手和大人的手一样吗?如果你写妈妈的手,你会想到哪些相似的事物?妈妈的手抚摸你的时候,你有什么感觉?

小学中年级组(3—4年级):你见到的手,长的什么模样,你能用多少种比方写出来?这双手与你发生了什么事,你印象最深的场景是什么?你对这双手怀有怎样的感情?

小学高年级组(5—6年级):你对这双手留下了怎样的印象,你喜欢或者讨厌这双手吗?你有哪些典型的事例最能表现你对这双手的感情?手上的一处老茧、一处皱纹、一块疤痕、一种肤色等,背后的故事你知道吗?手总是和动作关联的,你发现能够触动你心灵的动作吗?手能反映人物的内心世界,你能通过手把人物的品格表现出来吗?

微信作文大赛链接

- 1.投稿流程:关注“现代快报小记者”微信公众号,在对话框中发送作文电子版文字,并留下孩子姓名、学校、班级、指导老师名字、联系方式等信息。
 - 2.投稿截止日期:10月12日
 - 3.评选方式:10月13日—10月19日,“现代快报小记者”微信号将把投稿作文集中通过微信展示,由微信粉丝投票。评选结果由导师专业排名和公众投票排名综合评定(两项排名相加由高到低排序)
 - 4.奖项设置
 - 1)小作家奖:现代快报成长专刊将通过“名师高徒”栏目报道小作者的成长故事。
 - 2)作文之星奖
 - 3)新月奖
- 备注:小作者除获得荣誉证书外,获奖作文还将有机会刊登在现代快报小记者作文专版,择优收录至《2015小记者年度作文集》。



菁菁校园

“名师公益大讲堂”走进南京卫生学校 300多名学生和家学做“生命卫士”

“时间就是生命”,当意外发生时,如何在最短时间进行有效的现场处理和救治,实现自救或救助他人,是每个社会人都需要学习的课题。9月24日下午,南京市教育局、教育工委《名师公益大讲堂》栏目走进南京卫生学校,南京卫生学校副教授张正宝为现场300多位学生和家学演示在心跳或呼吸骤停等突发情况下,如何做“生命卫士”。

“在我国,每5个成人中有一名患心脏病,每年约150万人死于各类心脏病,为总死亡原因之首,平均每十秒中就有一位心血管患者死亡,一般的人首次发作就是心肌梗死或者猝死。”张教授解释,由于心血管病往往发病突然,致残致死率很高,所以针对“心肺复苏”方面的急救知识的掌握就显得尤为重要。

张教授称,在2004年“首都高校马拉松挑战赛”中,2名学生现场晕倒,尽管发现得及时但大家都束手无策,两名小伙子不治而亡。而在今年的北京马拉松中遇到同样的情况时,一位南京的电气工程师因为参与过红十字会的培训实施了现场急救,成功挽救了一条生命。张教授表示自己曾多次见证了急救的力量,

芳草园小学教育集团 举办第五届“新城市优秀教师”颁奖典礼

9月23日,芳草园小学教育集团的老师们迎来了第五届“新城市优秀教师”的颁奖盛典。新城市商业置业有限公司朱献国董事长、鼓楼区郭明雁常委、鼓楼区教育局蔡双根局长、鼓楼区教育局工委柴耘书记、鼓楼区教育局肖大明副局长和芳小集团的全体教师共同参加了此次典礼。

芳草园小学教育集团谢晓富董事长介绍了芳小人在教育生活

中的“高品质”追求——他们对孩子给予高品质的关怀,对自己提出高品质的教育标准,表示芳小人也必将带着“高品质”的追求继续在教育教学之路上探索前行。各级领导分别为获奖教师代表颁发“优秀教师奖”和“集团贡献奖”。

颁奖典礼现场的几条小视频,见证了老师们的辛勤付出和心路历程。芳草园小学的“大忙人”陈静老师不仅担任年级组长,还担任品德学科教

“2013年10月,我坐火车从西宁到拉萨,火车上有一位旅客突然晕倒,很多人都不知道怎么办,我看到了立刻跑过去进行现场急救,最终病人没有什么大碍。”

讲座中,张教授阐述并演示了心肺复苏急救的安全评估、判断反应、快速呼救、摆放体位、胸外按压、开放气道、人工呼吸等7大步骤,他强调在急救中要争分夺秒,“一旦病人出现心跳或者呼吸骤停的症状,在4到6分钟,大脑细胞会发生不可逆转的损害,因此要争取抢救的黄金五分钟。”

现代快报见习记者 周娴

研组长、芳草园品德学科片长,在访谈中,所有人都被她她对教育事业的无限执着感动。

芳小集团的老师们不仅能在三尺讲台上播撒知识,还能在舞台上尽显才华。伴随着悠扬的歌声,青年教师们还进行了教师素养展演。演唱、舞蹈、朗诵、师生诵读、二胡独奏、现场书法……全面丰富的艺术素养展现了芳小教师的文化内涵。 通讯员 张沉 现代快报记者 何海燕

浦口中等专业学校: “三驾马车”获市教育局调研肯定

2015年9月25日上午,南京市教育局潘东标副局长一行来到浦口中等专业学校进行新学期的调研工作,对学校技能大赛、“3+4”中本本科衔接等取得的成绩给予高度肯定,并对学校提出了“五个示范”要求。

在张圣琪校长、金宝宁书记等校领导的陪同下,潘局长一行首先视察了学校技能大赛训练基地。金牌教练傅宗锋、仲跻春、葛东升等分别向领导介绍了备赛项目及训练设备。潘局长充分肯定了浦口中专校近年来在国家、省技能大赛中所取得的突出成绩,勉励参赛师生为南京市来年取得江苏省职业学校技能大赛“十连冠”尽最大努力。在焊接实训基地,市教育局社处处黄子亮副处长对年逾花甲仍奋战一线的夏老师潜心技能训练的敬业精神表示赞赏。

综高二部“3+4”中本本科衔接实验班浓郁的晓庄学院氛围、班级特色文化布置、规范的教育教学管理赢得了市、区教育局领导的一致好评。张圣琪校长围绕“一个调整、两个加强、三个期待”的脉络就学校的开学情况、新学期重点工作 and 学校未来“十三五”发展设想进行了专题汇报,充分阐释了“学校办学模式调整”的必要性及所采

取的调整策略,确保实现“技能大赛不掉队、对口单招不松劲、创建发展不懈怠”三项期待。

浦口区教育局徐荣华副局长对省社区教育示范区创建工作也作了汇报和相关介绍。浦口区教育局党委余荣国书记表示,浦口中专校“三驾马车”不仅为浦口区的经济发展培养了大批实用性技能型人才,更为学生多样化选择多路径成才搭建了“立交桥”。

调研中,潘局长列数了学校的优良绩效:今年3+4、3+3、综合高中第一志愿全额录满,招生分数在全市规模的中专校中位居第一;技能大赛勇于超越;综合高中的本科录取率稳居全市第一;学校在信息化建设方面成效显著,走在了全市前列;学校的实习就业位列市第一方阵。对于今后的发展,潘局长语重心长地要求浦口中专校进一步做好五个示范:一是“十三五”规划的示范,二是推进职教综合改革的示范,三是现代职教体系建设的示范,四是“互联网+”时代的示范,五是与产业发展、区域发展同频共振,专业群建设规范,呼应江北新区目前及未来高端产业发展的示范。

通讯员 张璐 现代快报记者 何海燕